









数字报:http://tnb.cqtn.com 潼南网:http://www.cqtn.com

2019年4月1日

星期一 农历己亥年二月廿六 总第 2118 期

今日 4 版

新闻热线:61268827

# 习近平新时代中国特色社会主义思想

# 菜花与菜籽,哪个价值大?

# - 潼南围绕油菜花的供给侧结构性改革

重庆日报记者 罗成友



潼南利用油菜花资 源,已建成面积达14.7 平方公里的3A级旅游 景区,目前正努力创建 4A。景区内的农民,已 办起了37家农家乐

看准油菜花景区游 客的需求,崇龛镇里的 柠檬加工、玫瑰花深加 工等也开始发展起来。 全镇80%左右的土地, 都调整到围绕油菜花旅 游带来的市场,发展起 特色产业

3月20日,阳光照射在潼南区崇 龛镇数万亩金黄色的油菜花田里,把 大地染成了一片金色。

虽然第十二届油菜花节已进入 "下半场",但从成渝两地来观花的游 客,还是成群结队。

"从3月1日开幕,到3月19日,景 区里已总共接待了游客近80万人次, 门票收入都已达400多万元。"负责景 区经营的潼南区旅游开发(集团)有限 责任公司副总经理莫金龙对重庆日报 记者说,"其实,这3万亩油菜花带来 的经济效益,远不止这几百万元的门 票收入哟!"

那这朵油菜花最大的经济价值, 体现在哪呢?

"在围绕油菜花带来的市场,形成 了一二三产业的融合发展。"莫金龙 说,"围绕油菜花的市场需求,加快了 农业供给侧结构性改革。'



#### 油菜花究竟有多大吸引力

崇龛镇明月社区的杨林,在菜花 节上摆了一个卖凉面和陈抟黄凉粉等 特色小吃的小摊。

"我这小摊已摆了9个年头。"她 说,一届菜花节下来,比得上在外面打 好几个月工赚的钱。

'从上一辈人开始,我们这里就种 油菜。可在以前,种油菜的收入就是 油菜籽,1亩地产200来斤,也就值几 百块钱。"她说,自从利用这油菜花搞 起了旅游,这花就比油菜籽值钱了。 比如,我就扯点家门口的油菜花编成 花环,卖给那些游客中的妹儿,一个就 能卖好几块钱。

在这位乡村农妇眼中,看到的是 用油菜花编花环卖,比收获的油菜籽 值钱。其实,这已转化为旅游资源的 油菜花,比编花环卖的价值,高出成千 上万倍,甚至是不能用金钱来计算的。

"打个比喻来说,这油菜花就像一 位亭亭玉立的美女,每年吸引了百余 万游客的眼神,使这崇龛镇及周边的 水果、鸡鸭等特色农产品,也跟着这美 人沾光。"莫金龙说。

油菜花这位"大美人"究竟有多大 的吸引力?

据介绍,潼南利用这油菜花资源, 已经建成了面积达14.7平方公里的 3A级旅游景区,目前正在努力创建

哪怕要买50元一张的门票才进 得来,游客也蜂拥而至,要一睹她的 "真容"。莫金龙说,今年油菜花节最 多的一天涌来了10多万游客。

3月20日,记者在油菜花景区外 面的一个大停车场上,见到停满了来 自成都、重庆主城的旅游大巴。景区 工作人员介绍,这些都是由旅行社组 别的多,仅3月10日这天,景区就接 待了158个由旅行社组织来的旅游

看来,这油菜花的价值,确实比油

#### 油菜花融合出二三产业

3月20日中午12点多钟,被金黄 的油菜花田包围的崇龛镇青杠村忠余 乡村酒店里,除饭厅里挤满了吃饭的 游客外,连临时在院坝里安放的20余 张桌子,也坐满了游客。

个头不高的主人谢中余,在厨房 里亲自掌勺,虽然忙得不可开交,但脸 上却挂满了笑容。

"实在对不起,让你们久等了,今 天太忙。"下午1点多钟才从灶上下来 的谢中余,擦着脸上的汗水对记者说, 今天又是几十桌,最多的一天有100 多桌。这个周末,已提前预订了60

谢中余说,以前他在深圳的工厂、 建筑工地等打工。2008年第一届菜花 节期间,听说来的游客很多,中午吃饭

"从游客吃饭上我看到了商机。" 他说,因此,那年底我就回来,准备开 个主要做餐饮的农家乐。第二届菜花 节时,忠余农家乐就正式开始营业,投 入的几千块钱立马有回报,第一年就 赚了5万多块钱。

"从这朵油菜花上,我看到了这田 野上的致富希望。"谢中余说,随后,我 找亲朋好友借了10万块钱,在自家原 有的地基上盖起了两层小楼,把农家 乐经营范围扩大,不仅接待餐饮,还接 待住宿。2015年,我这农家乐还被重 庆市乡村酒店评定委员会评定为三星 级乡村酒店。

(紧转3版)

#### 记者手记 /

在人们的眼里,经济学似乎高深 莫测。

然而,在潼南围绕油菜花进行的 农业供给侧结构性改革中,这经济学 显得特别的简单。

首先,潼南把油菜花的经济价值 挖掘出来,并充分加以利用,使之形 成真正能促进农民就业、农民增收的 新产业、新业态。

潼南菜花节,除第一届是由政府 出钱举办、花钱赚吆喝外,从第二届 开始,就用市场化的手段,引进旅游 公司来运作,开始收门票。

### 油菜花里的经济学

罗成友

这种用市场化运作搞的菜花节, 使油菜花的经济价值充分体现出来, 反过来又促进了景区基础设施的完 善,迅速形成真正的、有效益的一三 产业融合的产业。

当油菜花的价值体现出来,并形 成每年有百余万游客的强大市场后, 潼南又围绕赏花游客的需求,进行农 业结构的调整。他们把农业与第二产 业的农产品加工产业相融合,使农产 品增值不说,也有了就地销售的市场。

而这围绕油菜花进行的产业延

伸发展,就是党的十九大提出的农村 产业要实行一二三产业融合发展的 成功实践,也是有效的农业供给侧结 构性改革。

油菜花产业的融合发展,还带动 了潼南城区的三产发展。据统计,就 在今年菜花节期间,潼南城区的所有 酒店,平均入住率已达90%以上。

潼南油菜花里的经济学,对我们 如何深化农业供给侧结构性改革,促 进农村一二三产业融合发展,是很有 启迪意义的。

# 克勤率队 是『都挺好 梁潼

小

#### 重庆政协报消息 尽管市政协副主席周克勤 一行是铜梁的"常客",但在3月26日这天却产生 了陌生感和震撼感,因为他们走进了铜梁博物 馆。那里,有被中科院命名为"铜梁文化"的两万 多年前的化石;那里,有"小兵马俑"之称的铜梁 明墓石刻仪仗俑;那里,还有以教材形式发行的 "庹氏书法"……

他们还走进铜梁图书馆、龙文化服务与产品 展示中心,一路走、一路看,更多的是对"康养制 造"一路思考——沉淀下来的优秀历史文化如果 要活起来,必须搞文创产业;铜梁龙不仅仅是一 种文化符号,还要成为一种产业;产业应该有两 个核心问题,一个是产业链,另一个是市场。

思考是深入的,语言却是浅显易懂的。周克 勤讲起了北京故宫这些年的营销策略,讲到了故 宫中的"网红",他希望随行的市政协文化文史和 学习委、经济委的人员帮铜梁出出主意、想想办 法,还希望展示品能早日成为产品,不断延伸产

"养眼、养心、养颜、养生、养气、养福",这是 近日中央电视台一频道和新闻频道《新闻联播》 前的黄金时段,播出的《六养圣地》旅游形象广 告。投播这条广告的,就是潼南。在这里,调研 组一行积极探寻文化康养产业和康养制造发展

汇达柠檬,周克勤两年前不仅来过,还多次 宣扬这家企业的做法。这次来,他仍然对企业把柠檬"吃干榨尽"、不 断提高附加值的做法欣慰不已。

在张鹏翩廉政文化基地,周克勤听得很细,问得很细,并为基地的

布展、今后如何扩大影响力,热情地支招。 回来的路上,周克勤对这两天的调研成果,用了刚热播结束的电

视剧名作了总结——都挺好。

# "四好农村路"成为乡村振兴阳光路



双江镇高石村农村公路。

本报讯(全媒体记者李扬)仲春时节,广袤的潼南乡村在清晨第一缕阳光里显露着盎然 生机:一条条道路干支相连、村村相通、交织成网,一辆辆大货车、小轿车、摩托车满载着丰收 的喜悦来往穿梭,繁华美景处处可见……

补齐农村公路建设短板,增强百姓获得感和幸福感,区委、区政府坚持把服务民生放在首 位。近年来,我区把抓好农村公路建设作为实施乡村振兴的一项重大工程,大力推进农村公 路建设,真正让农村公路成为潼南美丽乡村的产业路、旅游路、小康路。截至2018年底,全区 农村公里里程达2993.59公里。

2019年,我区将改造国省道98公里、县乡道227公里,建成"四好农村路"650公里,实现从 "走得了"到"走得好","四好农村路"成为乡村振兴阳光路。

### 我区2019年第一期领导干部主体(培训) 班邀请西南大学何丙辉教授授课

# 增强学员绿色发展意识

本报讯(全媒体记者黎昭 通讯员陈家良)3月28日,我区2019年 第一期领导干部主体(培训)班邀请西南大学何丙辉教授授课,专题学习 贯彻习近平总书记"绿水青山就是金山银山"理论,增强学员绿色发展意 识。

课堂上,何教授从古代四大文明兴亡、我国水土流失现状、水土 流失主要危害、以水土保持促进生态文明等方面,深入浅出的为学员 们讲解了水土保持与生态文明的关系,课堂上教学气氛热烈,学员们

通过本次授课,进一步增强了参训干部做好水土保持工作的责任 感和紧迫感,同时为我区水土保持可持续发展提供了重要的理论保证。

# 区法院深入基层开展法治宣传活动

# 提高群众依法维权能力

本报讯(全媒体记者 唐苠涵)连日来,区法院3个中心法庭深入 柏梓镇、塘坝镇、崇龛镇,开展送法进村居、集市等一系列法治宣传活 动,进一步增强广大群众法治意识。

在各镇的大街上,参加此次活动的工作人员现场拉起宣传横 幅,摆放桌椅,利用赶集天向群众发放《中华人民共和国宪法》《中 华人民共和国禁毒法》等法律法规及《重庆市扫黑除恶专项斗争领 导小组办公室通告》宣传册等,并紧紧把握重点,围绕人民群众关 心的热点难点问题,对家事纠纷、相邻纠纷、民间借贷、土地承包经 营权等问题进行了重点讲解,进一步增强了广大群众的法治观念 和依法维权能力。

# 做大做强做美 赢票

近年来,我区拓展"城" 做靓"景",不断绘就"美"的 画卷,高品质生活城市加速 崛起。时光长廊、人民生态 公园、大佛寺湿地公园等相 继开放,潼南中学、潼南一中 初中部已招生,妇幼保健院 搬迁投用、区人民医院、区中 医院加快创"三甲"步伐…… 如今,潼南城区环境优美、医 疗便捷,学生就读选择面宽, 生活便利、生活品质提升,百 姓乐享城市生活,满满的获 得感和幸福感。



城市品质快速提

# 公园绿道建设 百姓乐享"慢生活"

春天的人民生态公园,春光明媚,鸟语花香,树枝发出了嫩 芽,柳树迎风翩翩起舞,一群群锦锂在小溪中畅游。公园里的 人工湖泊,湖水清澈干净,就像一面大镜子,把公园里所有的美 景都照在湖里。但见游人如织,老的少的,男的女的,到处都是 欢声笑语。

今年是人民生态公园开放的第一个春天,我区市民的游园 率很高,它处于潼南江北"市中心",市民喜欢扶老携幼前来休 闲。同时今年天气晴好,公园的舒适度、市民的幸福指数也成 为了公园"热门"的重要原因。

"早上和晚上,我们可以去人民公园散散步,打打拳。"昨日, 正在人民公园游玩的市民张小妗高兴地对记者说:"中午我们吃 了午饭还可以来休息二、三十分钟,真是不错的一个公园。"

开放不久的时光长廊,也受到了市民的热捧。每天早上、 晚上,前来散步的、聊天的、看书的男女老少不少,还有年轻人 在此打太极拳、学探戈等。

时光长廊景观工程开放后,沿江北涪江河形成一条滨河步

道,与涪江大桥、滨江路、莲花大桥组成了环线。两个亲水平台 沿江而建,流水线性交叉安全栏杆,让市民在眺望对面滨水美 景后,还可以随时坐下小憩。

"时光长廊的空气很清新,如同一个大氧吧,市民在这里散 步就如同在吸氧。在观景平台,看到对面灯火阑珊,流光溢彩, 如梦如幻、如诗如画,心情实在是太好了!"昨日,一位在时光长 廊散步的市民由衷赞叹。

赵俊宁夫妻是潼南籍人,"移居"重庆主城区已有20多年 了,现在他和妻子退休在家。上周双休日,他们夫妻应在潼南 城区工作生活的女儿邀请,前来潼南游了人民生态公园、大佛 寺湿地公园、时光长廊、涪江大桥等地。游览后,他感慨地说: "潼南近两年的变化实在是太大了,很适合人居住,房价比周围 区县都低。我准备把重庆的房子卖了,估计能够卖150万元, 我到潼南江北好的、方便的楼盘买个两室一厅,大约买房花50 万元,剩下的钱,加上我们夫妻两人的退休金,我用来生活休 闲,日子会过得很舒坦……"









# 就医环境提档升级 百姓看病便利实惠

"新的妇幼保健院,相比梓潼街道的老妇幼保健院,有很大 的变化,地势宽多了,环境更加整洁优美,现在停车更方便了。" 昨日,住在VIP病房待产的产妇唐姝开心地告诉记者,新妇幼 保健院有单独的VIP病房,病房里的装修风格很温馨,他们夫 妇很喜欢,住在里面感觉很舒适。

近日,记者在该院看到,院外,鸟儿在树枝上欢快地歌唱, 阳光暖暖地照着花园里的花草树木。有医护人员扶着病人在 散步,有病人家属推着坐有病人的轮椅慢慢走,也有病人们坐 在木制长椅上聊天。门诊大楼大厅宽敞明亮,各科室崭新的医 疗器具摆放整齐;住院大楼、病房宽敞明亮,干净舒适,大大改 善了患者的就医体验和诊疗环境。

在区妇幼保健院大厅,记者看到,前来就诊的市民络绎不 绝,收费窗口、抓药窗口的工作人员、病人及家属排队秩序井然。

"新的妇幼保健院,规划占地40余亩,一期建设1.6万平方 米,楼层层高7层,普通病床145张,VIP病床5张,拥有医护人 员146名,设有停车位101个。"据区妇幼保健院院长邱凤介绍, 医院按照现代化医院布局进行规划和设计,配备了中央空调、 中心供氧系统,医院环境明亮整洁,设施设备一流。其中VIP 特需病房配有彩色电视机、卫生间、沙发、壁柜、洗浴等设施,候 诊区免费无线网络覆盖。为全区妇女儿童的健康保驾护航,提 供了更加舒适、温馨、便捷、安全的就医服务。

区妇幼保健院搬迁投用只是我区医疗条件变得更好的一 个小小的缩影。区人民医院、区中医院已通过"二甲"复评,创 "三甲"工作顺利推进。"今年,我区将进一步实施智慧医疗应用 示范,提升城市管理服务智能化水平,建设数字潼南,让人民群 众更好地感受智慧愿景、享受智能生活。"据区卫生健康委员会 有关负责人介绍,我区将进一步做实基本公共卫生服务和家庭 医生签约服务,持续落实新生儿疾病筛查、"两癌"等重大公共 卫生服务免费项目。建设一批重症救治中心,实施好健康潼南



"潼南中学是我和我的丈夫的母校,我们 夫妻对潼南中学有着深厚的感情。"城区市民 周琳表示,她的孩子现在在潼南中学就读初一 年级,她认为潼南中学是老牌的市级重点中 学,师资力量雄厚;孩子离家近,家长方便及时 与孩子和老师沟通,有什么问题,解决起来更

周琳认为,孩子初中正处于叛逆期,年龄 去读,有风险,万一孩子出现思想问题、不吃早 饭、学习跟不上等问题,离远了管理起来很麻

"潼南中学及时恢复初中部,我家正赶上 这样的好运气。"周琳高兴地说。

今年,是潼南中学、潼南一中初中部恢复 招生的第一届。3月28日,记者从区教委了解 到, 潼南中学初中部目前有6个班、学生310 人;潼南一中初中部目前有7个班、学生368

日前,记者来到潼南中学,看见校园依山 傍水,绿树成荫,四季花香;建筑物规划合理, 布局得当;文化墙廊掩映其间,假山池水相映 成趣;校园整体风格既现代又典雅;"封闭"式 管理,开放式教学;文化底蕴厚重,育人氛围浓 郁。

一幢新建的6层楼初中部教学楼拔地而 起。据潼南中学有关负责人介绍,教学楼占地 面积4366平方米,建筑面积8203平方米,标准 教室40个,可容纳2000余名以上的学生,功能 室5间,大礼堂一间,总投资2100余万元。

潼南中学初中部有着辉煌的办学历史,恢 复招生前,中考成绩年年名列全区前茅,综合 比多次获得潼南第一名。潼南中学初中部重 新开办后,全区群众对这个"老品牌"寄予厚

而地处凉风垭的潼南一中,交通方便,占 地220亩,校风好、教风正、学风浓,素质教育硕果累累。新 建成的潼南一中初中部,受到了潼南家长们的热捧,特别是 地处凉风垭离家近的家庭,学校第一年招生规模就达7个 班、学生368人。

除此之外,仅去年,我区就完成39所学校运动场和8所 农村小学改造。改扩建中小学54所,城区公办幼儿园招生 更公平,义务教育阶段"超大班额"全部消除。深化教育体 制改革,建立起事权、人权、财权相统一的管理机制,教育投 入实现"两个只增不减",筹集教育发展基金2000万元。

"今年,我区将进一步加大教育投入,启动国家义务教 育优质均衡发展区三年行动计划。优化学校布局,推进学 校标准化建设,持续解决'大班额''择校热'问题。"区教委 有关负责人表示,我区将进一步实施学前教育三年行动计 划,进一步提高公办幼儿园和普惠性幼儿园占比,学前教育 普惠率达到95%以上。积极稳妥落实新高考改革。深化产 教融合、校企合作,建设职教中心,发展职业教育。

众乐享高品质生

全媒体记者 熊 潋

惠 暖

更走

# 03 社会·综合

2019年4月1日 星期一

# 推进绿色发展建设美丽隆南

"我的梦想是让潼南的天更蓝、水更绿、空气更清新。"潼南民间公益组织负责人、生态环保监督员、民间河长陈良勇——

# 为守护潼南的绿水青山当好"宣传员"

全媒体记者 吴波



陈良勇,作为民间公益组织负 责人和生态环保监督员、民间河 长,凭着对环保志愿服务的绿色情 怀,25年如一日从事环保志愿工 作, 策划组织参与了上百次环保志 愿公益活动,受到各级组织和社会 的好评,更赢得了广大群众赞誉。 先后获得"重庆好人"、市、区"优秀 志愿者"、重庆市旅游志愿者标兵、 "最美巴渝·感动重庆月度人物" "潼南道德模范""爱岗敬业潼南

"陈老师,当初是什么让你与环保志愿服 务结缘的呢?"一走进陈良勇的办公室,记者

"九十年代初期,我还是20岁出头的小 伙儿,在我区的一家企业上班,1993年,一次 偶然机会,我代表企业去参加环保演讲比赛, 让我深深的认识到环保的重要性,从此便开 始关注、了解环保,与环境保护结下了不解之 缘。"这一问,打开了陈良勇的话匣子:"我平 常喜欢猜灯谜,心想如果把猜灯谜作为宣传 环保的载体,效果肯定不错,于是就毛遂自荐 找到当时的县环保局宣教科,建议在当年的 '6·5世界环境日'期间,开展环保灯谜竞猜 活动,得到了时任负责人的高度重视,活动也



取得了圆满成功。"

猜灯谜宣传普及环保知识取得成功后, 逐渐成为了我区历年开展环保宣传的"必修 课",模式相继在重庆各区县及全国推广运 用,这也让陈良勇更加有了干劲儿。25年 来,他个人创作环保专题灯谜3000余条在全 国各类报刊上发表,环保灯谜成为了全国各 级组织开展环保宣传的首选用题,其撰写的 《浅谈灯谜与环保宣传》论文,相继在全国多 家媒体发表并被转载。

因为在环保领域做出的突出贡献,陈良 勇被聘为了重庆市生态文明和环保宣传"十 进"义务监督员。从此,他又多了一项工作,那 就是常拿着相机、笔记本,到全区各地调研生

活噪音污染和企业违规排放情况,并现场报 案、取证。几年前,在一次实地调查中,他发现 位于老城区长约5公里的洗菜溪是条污染严 重的黑臭水体后,立即将洗菜溪所存在的问 题以及解决方案写成了书面报告,呈交给环 保、市政等部门,引起了区委、区政府的高度重 视,推动了洗菜溪全流域治理整治工作。经 过一年多的治理,洗菜溪的主要污染问题点, 从最初"体检报告"的43个减少到3个,从水质 极劣的五类通过整治稳定到水质四类。

20余年投身环保宣传、监督工作,陈良勇 既得到了社会的认可,也有身边人的质疑。"都 50岁的人了,还一天环保环保,真是闲的发 慌!""我看陈良勇是想挣表现,退休前想当个 官!"质疑和不理解不但没有吓退他,反而更加 坚定了他保护青山绿水的决心。"群众不理解, 说明我们的宣传工作还不到位,说明环境保 护工作还有很长的路要走。"陈良勇说。

2013年8月,陈良勇组建成立了我区第 一支民间志愿者组织——潼南同诚爱心志愿 者协会。作为协会创始人,在致力于潼南公 益事业发展的同时,他带领志愿者们将目光 也聚焦到了环保公益事业上,先后策划、组织 了"衣旧情深节用惜福"旧衣服捐赠活动,开 设流动捐赠点43个,固定捐赠点60个,开展 旧衣服捐赠环保宣传和捐赠回收活动430余 场;每年组织开展"绿化自然美化潼南"植树 活动,累计出动志愿者300余人次,栽种树木 5万余株;带领志愿者到潼南各景区和涪江 琼江沿岸、湿地公园等地开展捡拾垃圾和保 护母亲河等行动,仅在重庆志愿服务网站有 记载的志愿服务时间就超过1800余小时。 2018年初,他被聘为潼南首位民间河长后, 组建了民间河长制志愿者队伍,累计开展巡 河90余场次,分发环保宣传、河长制宣传资

"让天更蓝,水更绿,空气更清新,一同实 现美丽、绿色、和谐的中国梦。"这是陈良勇一 直以来追寻的梦想。"我要一直做环保公益 人。"陈良勇说,希望通过自己的公益行动,让 更多的人关注环保、参与环保,为守护潼南的 绿水青山当好"宣传员"。

# 潼南杨闇公研究会:弘扬闇公精神 助推潼南发展

本报讯(全媒体记者 唐苠涵) 日前, 记者从杨閤公研究会获悉,该会自去年12 月换届以来,大力弘扬闇公精神,致力于 宣传、研究、整理杨闇公烈士革命史与革 命业绩,继续发扬革命前辈的优良传统。 目前,协会已拥有来自全国各地的会员80

"社团的宗旨是弘扬杨闍公革命精 神,致力于革命先烈的研究,为振兴烈士 家乡的物质文明和精神文明服务。"杨闇 公研究会会长唐兴中介绍,杨闇公烈士虽 然离开我们92年了,但他"人生如马掌铁, 磨灭方休!"的不朽精神却辉耀天地间。 作为名列100位为新中国成立作出贡献的 英雄模范人物之一,杨闇公烈士的"马掌 铁"精神,凝结着中国共产党人的优秀品 质,凝结着中华民族的光荣传统,他是潼 南人民最宝贵的精神财富,革命先驱的付

出值得我们后人永远铭记追念。

为加强杨闇公精神的传播与交流,杨 闇公研究会创办了《杨闇公研究会》微信 公众号,设置的栏目有"特别关注、理论研 究、史海钩沉、奋进潼南、研究动态"等,投 稿邮箱:462762429@qq.com。"创办《杨闍 公研究会》,旨在弘扬闇公精神,让更多人 了解历史,了解革命前辈们的无私追求和 他们波澜壮阔的革命经历。"唐兴中说。

# 我区举办第一届科普讲解大赛 普及科学知识 展现科学魅力

本报讯 (全媒体记者 张艺凡) 近日, 我区第一届科普讲解大赛暨"云软杯"第 六届重庆科普讲解大赛初赛,在区委党校 308会议室举办,来自全区各镇街、部门、 学校、医院的28名选手参赛。

比赛中,选手逐一登台,通过现场实 验、多媒体展示等多种手段辅助讲解,声 情并茂、思维清晰、逻辑紧密地对各种科 学现象进行详细解释,将晦涩难懂的科学 原理通俗易懂地讲解给现场评委。

经过紧张激烈的角逐,评委分别从讲解

主题、内容陈述、语言表达、讲解形式、整体 形象等方面进行综合评分。最终,朝阳小学 韩佳的《我的泡泡谁做主》获得大赛一等奖; 李密的《我们真的可以冬眠吗?》、刘强的《神 奇的火焰》分获大赛二等奖;汤自黎的《恒星 的一生》、唐小阳的《灰尘真的一无是处吗》、 杨梅的《人工智能》获得大赛三等奖。

"我一直对科学知识感兴趣,时常阅 读科普类书籍,上网查阅相关资料。此次 比赛让我增长了见识,提高了自己动手的 实践能力。"来自区人民小学的五年级学 生简麟懿告诉记者。

"此次比赛旨在广泛普及科学知识, 传播科学思想,倡导科学方法,展现科学 魅力,夯实全区科普事业发展基础,为我 区科普讲解储备优秀人才。"区科技局相 关负责人表示。

据了解,本次大赛由区委宣传部、区 科技局、区教委、区科协等单位联合主办, 本次大赛前三名将被推荐进入"云软杯" 第六届重庆科普讲解大赛复赛与其他优 秀选手继续角逐。

# 春天气温变化大 市民当心"温差病"

本报讯(全媒体记者李扬)3月27 日,记者从区中医院了解到,由于春天气 温变化大,气温波动对眼睛、心脑血管、呼 吸道等都有刺激,导致患"温差病"的市民 增多。

"娃儿从昨晚开始就一直在咳嗽,多 半昨天在学校跳热了,出了汗。"一大早, 记者在梓潼街道四方花园小区门口碰到 了带孩子去看病的陈理。她告诉记者,这 段时间,幼儿园的家长群里基本上天天都 有家长给小朋友请假,大都是出现了感冒 发烧、咳嗽等症状。

随后,记者走访了区人民医院、区中

医院、区妇幼保健院等医院,发现医院里, 很多前来就诊的患儿都出现头痛、流鼻 涕、咽痛、干咳、个别伴有发热等症状,均 为很多常见呼吸道传染性疾病表现。

区中医院门诊部冯医生表示,春季太 阳暖洋洋,市民放松了对呼吸道传染病的 警惕,一遇上气温降低,患上流感、水痘、 腮腺炎等这些春季常见病的市民增多。 在春季易发的呼吸道传染病中,流感最为 常见。起病急、畏寒、发热、全身酸痛、乏 力、食欲减退等都是流感的症状。

冯医生表示,对于小朋友而言,春季 还要特别注意防范手足口病。冯医生提 醒,要加强对小朋友的巡查,早期发现,早 期隔离患病儿童。儿童家长、学校老师要 做好个人卫生工作,以防大人因隐性感染 而将病毒传播给儿童。手足口病患者和 无症状感染者均为传染源,无症状感染者 难以鉴别和发现。由于成人接触及携带 病毒的可能性远大于孩子,因此,家长从 外面回家后一定要及时洗手、换衣,做好 家庭、个人卫生。总的来说,初春时节,乍 暖还寒,患感冒等疾病的人群会增多,尤 其儿童特别容易被传染。春季昼夜温差 大,天气变化反复,生活中要保持良好的 卫生习惯,预防传染性疾病来袭。

# 菜花与菜籽,哪个价值大?

(紧接1版)莫金龙介绍,目前,在景区内的 农民,已总共办起了37家农家乐,除进行餐饮接 待外,住宿接待的床位都有357张。

崇龛镇汪坝村的唐跃富,在景区的特色农 产品摊区里,摆了一个小摊,专卖鸭蛋。而这些 鸭蛋,都是他自己家养的,看准这油菜花带来的 游客需求,他家养殖了3000余只蛋鸭,所产下的 鸭蛋,基本上都通过这个小摊销售出去。

"在油菜花景区里,有不少农民都围绕油菜 花带来的游客需求,经营起以农特产品为主的 小摊,从事第三产业。"莫金龙说,据不完全统 计,景区内的这类小摊有350余个,而这些小摊 上卖的商品,多数都是农民自己生产的。

走进崇龛镇明月社区邓天泽办的邓三旺粮 油加工厂里,一股菜油香味就扑鼻而来。贴着 商标的桶装"邓三旺"菜油,清澈透亮,吸引着游

"只有用我们崇龛的油菜籽,才能榨出这样 好的菜油。"他说,每年我要加工200吨的崇龛油

在崇龛镇,用崇龛油菜籽加工菜油的,不 只这邓三旺粮油加工厂。镇农业服务中心主 任徐勇说,像这样的加工厂,还有六七家。目 前,加工的工艺也在提升。比如重庆汇农农业 有限公司,加工菜油的年产值就已超过2000万 元,目前正在引进冷榨新工艺和设备,提升菜 油的质量。

徐勇说,看准油菜花景区游客的需求,镇里 的柠檬加工、玫瑰花深加工等,也开始发展起来。

#### 油菜花推动农业结构调整

记者见到,不少来景区游玩的游客,在离开 时都提着一袋旅游商品,里面装着沃柑、柠檬、 蜂蜜、花生等。

"这是我们景区旅游商品的标配。"莫金龙 说,来游玩的游客,多数走时都会买一袋这样的 特色农产品。

"也正是游客的需求,推动了我们的农业供 给侧结构性改革。"徐勇说,在办第一届菜花节 时,崇龛镇总共种植有5万亩油菜,如今通过调 整,将油菜种植面积减少到3万亩。虽然面积少 了2万亩,但由于是集中成片种植,观赏游玩的 价值却更高了,通过科学的栽种,花期也延长了

10天以上。

而调整出来的土地,却在围绕游客的需求, 进行特色农产品的结构调整。

崇龛镇明月社区8组的杨博,原在成都等地 打工。如今,他回到家乡从事起"甜蜜的事业", 成了一位养蜂人。

他的家就在油菜花景区的核心区内,一幢 两层楼房的院坝里,摆放着16只蜂桶,成群的蜜 蜂,在这蜂桶与金黄色的油菜田里飞来飞去。

"我这油菜花蜜,每斤卖100元,游客很喜 欢。"他说,在他所住的8组,已有好几户村民都 在家里养蜂。

在油菜花景区里和景区周围,走不了多远, 就能见到一家养蜂场。据不完全统计,围绕这 油菜花的养蜂场,有120余家。

明月社区的李代江所种的100余亩沃柑,就 在景区旁边,今年全部投产。在今年的油菜花 节期间,游客在赏花后,又涌进他的果园里采

游客采摘的沃柑,10元一斤。不用自己采 下来销售,就被游客采完。

"根据菜花节游客集中在2月底至3月底的 市场,3年前,我们到中国柑研所去,专门引进在 春节后到3月底采摘的这一沃柑品种。"徐勇说, 开始由3个业主集中发展了600亩,现在,全镇 已种植起1500亩。

崇龛镇的土地和气候都适合种植柠檬,而 柠檬又是游客喜爱的旅游商品,因此,镇里又引 导农民种植。目前,全镇已种植柠檬2.5万亩, 除作为鲜销给游客外,还进行柠檬片等加工,作 为旅游商品,满足游客的需求。

3月底油菜花开过后,从4月份开始,崇龛 镇又有玫瑰花可赏。徐勇说,目前,镇里围绕赏 花旅游,正通过农业结构的调整,争取四季都可

几年前,崇龛镇就引进雅香源农业开发有 限公司,投资在老店村建起3000亩的玫瑰花 园。这玫瑰花园可以说是一二三产业融合的产 业,公司在这园里搞观光旅游,同时,利用玫瑰 花提取精油、生产玫瑰花酒、玫瑰花茶等。

"目前,通过农业供给侧结构性改革,我们 镇80%左右的土地,都调整到围绕油菜花旅游 带来的市场,发展起满足这一市场需求的特色 产业。"徐勇说。

#### 04 特别策划 2019年4月1日 星期一 责编 米 莲 美编 郭 星

# 一季度120余条深度外宣稿件传播潼南好声音

# 中央市级媒体纷纷点赞潼南高质量发展

全媒体记者 李 扬 段东敏

这是一个肩负荣光的时代,民族复兴的旌旗猎猎作响,我们慷慨前行;

这是一个见证惊喜的时代,创新创造的热浪阵 阵漫卷,我们记录征程;

2019年以来,全区对外宣传围绕区委、区政府中

心工作,紧扣"走好现代农业发展、产城景融合发展、高新产业发展'三条路子',抓好用大数据智能化为现代农业赋能、制造业赋能、服务业赋能'三个赋',着力推进'四个做大做强',全力推动潼南高质量发展"主题,策划高新产业发展、产城景融合发展、现代农业、绿色生态、脱贫攻坚、扫黑除恶等新闻选题,统筹资源,借势

发力,区内区外协调互动、线上线下同频共振、报刊台 网整体联动、国内国外同步发声,进一步唱响了产城景 融合发展的"明珠城市"城市品牌。

今年一季度,累计在央视《新闻联播》、人民日报、经济日报、光明日报、农民日报、重庆日报、重庆 新闻联播、重庆商报、重庆晨报等中央级、市级主流 媒体刊播《智慧花开活力四射》《兴林富民两相宜》 《重庆:全流域共治一江水》等各类新闻、消息、简讯、 专访等报道120余篇(条)。人民网、新华网、凤凰网、 光明网、华龙网等网络媒体纷纷刊发转载关于潼南 的原创新闻,点击量超过千万次。同时,在重庆日 报、重庆卫视、华龙网等市级媒体上稿200多篇。

### 人民日报



## CCTV新闻联播



### 人民网



### 经济日报



#### CCTV-2财经频道



# 新华网



### 重庆日报



### 重庆卫视



#### 凤凰网



### 中国日报



### 重庆新闻频道



#### 国际在线

